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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Obsluga techniczna oraz naprawa pojazdéw, maszyn i wrzadzen stosowanych w

rolnictwie

Oznaczenie kwalifikacji: M.02
Wersja arkusza: X

M.02-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

a\m

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Aby ustali¢ prawidlowg liczbe podktadek regulacyjnych niezbednych do ustawienia watka atakujgcego
wzgledem kota talerzowego, nalezy postuzy¢ si¢

A. katalogiem ofertowym.

B. instrukcja napraw pojazdu.

C. instrukcja obstugi pojazdu.

D. katalogiem cze$ci zamiennych.

Zadanie 2.
W celu dokonania oceny stanu technicznego zasilajacej pompy paliwowej w ukltadzie zasilania zbedne jest

wykonanie pomiaru

A. wydatku pompy.

B. cis$nienia tfoczenia.

C. kata poczatku tloczenia.

D. podci$nienia na kréécu ssawnym.

Zadanie 3.

Przyczyna sytuacji, w ktorej operator ciagnika Ursus C-330 po skoficzonej pracy nie moze wytaczy¢ silnika,
jest

A. uszkodzony wiryskiwacz.

B. niewtlasciwa dawka paliwa.

C. uszkodzony filtr powietrza.

D. zatarta listwa zgbata pompy wtryskowe;.
Zadanie 4.

Chcac oceni¢ szczelnosé tozysk slizgowych walu korbowego silnika w ciggniku metoda pomiaru ci$nienia
oleju, nalezy sprawdzi¢ stan techniczny pompy, a nastepnie

A. wymieni¢ olej w silniku.

B. wymontowac¢ wszystkie wtryskiwacze.

C. rozgrzad silnik do temperatury eksploatacyjne;.

D. calkowicie otworzy¢ przepustnice, jezeli silnik taka posiada.

Zadanie 5.

Przed wykonaniem wymiany uszkodzonego gniazda hydrauliki zewnetrznej ciagnika rolniczego nalezy

sprawdzi¢ poziom oleju hydraulicznego.

spusci¢ olej z uktadu hydraulicznego ciggnika.
odpowietrzy¢ instalacje hydrauliki zewnetrznej.
upewnic si¢, ze gniazdo nie znajduje si¢ pod cisnieniem.

onwp

Strona2 z 15



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 6.

Przygotowujac ciagnik Ursus C-360 do wymiany tarczy sprzeglowej, nalezy
A. zdemontowa¢ tozysko wyciskowe z tulei watka sprzgglowego.
B. wykonac¢ regulacje skoku jatowego pedalu sprzegta.
C. odkreci¢ obudowe sprzegta od kadtuba silnika.
D. zdemontowac koto zamachowe.

Zadanie 7.

Zadanie 8.

Narzedzie przedstawione na ilustracji jest przeznaczone do

gwintowania otworow.

rozwiercania otworow.
demontazu zerwanych $rub z kadtuba.
naprawy uszkodzonych gwintow w kadtubie silnika.

oo wp

Strona3 z 15



Zadanie 9.
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Koncowg operacja, ktorg nalezy wykona¢ przed zmontowaniem zespohu, zapewniajgca szczelnos¢ zaworu

w gniezdzie glowicy, jest

A.
B.
C.
D.

Zadanie 10.

polerowanie trzonka zaworu.

rozwiercanie prowadnicy zaworowe;j.

frezowanie i szlifowanie gniazda zaworowego.
docieranie wspolpracujacych powierzchni gniazda i zaworu.

Po zamontowaniu pompy wtryskowej na silniku mechanik powinien wykonac regulacje

A. kata poczatku ttoczenia dla pierwszej sekciji.
B. kata poczatku tloczenia dla poszczegolnych sekcji pompy wtryskowej.
C. wielko$ci dawki paliwa przy maksymalnej predko$ci obrotowej silnika.
D. maksymalnej predkosci obrotowej silnika, po przekroczeniu ktorej regulator odcina paliwo.
Zadanie 11.
Tabela ,,Warto$ci momentéw dokrecania”
Wartosci momentéw dokrecania [Nm]
Gwint Stal weglowa Stal nierdzewna
5.8 8.8 10.9 A2-70 A2-80
M6 4.3 9,7 13,5 8 9
M8 10 23,5 33 18 23
M8x1 10 23 32,5 17 22
M10 20,5 47 67 38 46
M10x1,25 20,5 47,5 66 36 47
M12x1,5 35,5 81 114 68 80
M12x1,25 35,5 80 112 67 78
M14x1,5 56 128 180 98 125
M16x1,5 87 199 241 150 195
P e
<
< (| A2 |
N X \ /)
() N

Szpilka mocowania glowicy silnika posiada oznaczenie jak na rysunku. Ile powinien wynosi¢ moment
dokrecania, jezeli szpilka ma nacigty gwint M12x1,25?

oawy»

80 Nm
78 Nm
68 Nm
67 Nm
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Zadanie 12.
Warunkiem koniecznym uzyskania prawidtowego wyniku pomiaru sity hamowania na urzadzeniu rolkowym
jest

A. odlgczenie hamulca drugiej osi hamowane;.

B. wymiana ptynu hamulcowego przed badaniem.

C. wykonanie przed pomiarem kontroli i regulacji cisSnienia w ogumieniu.

D. unieruchomienie pojazdu na stanowisku przez podtozenie klinéw pod kota drugiej osi.

Zadanie 13.

Ktory przyrzad pomiarowy przeznaczony jest do wykonania pomiaru ci$nienia sprezania w silniku ZS?

Zadanie 14.

W celu okreslenia cisnienia w uktadzie smarowania silnika urzadzenie pomiarowe nalezy zamocowac
w gniezdzie czujnika cisnienia oleju.

na krééeu ttocznym pompy olejowe;.

w punkcie smarowania najbardziej zblizonym do pompy olejowe;.

w punkcie smarowania najbardziej oddalonym od pompy olejowe;.

oSnowp
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Zadanie 15.
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Przyczyna sytuacji, w ktorej silnik ciggnika nagrzewa si¢ do temperatury rzedu 95°C, a chtodnica pozostaje
nadal zimna, jest niesprawnos¢

A.

B.

C.
D.

Zadanie 16.

termostatu.
wentylatora.

pompy wodnej.
czujnika temperatury.

Podczas pomiaru gestosci elektrolitu w akumulatorze otrzymano wynik 1,18 g/cm’. Oceniajac jego stan
techniczny, mozna stwierdzi¢, ze akumulator

A. jestw pelni naladowany.
B. ulegl trwalemu zasiarczeniu.
C. ma zbyt duza gestosc¢ elektrolitu.
D. wymaga natychmiastowego dotadowania.
Zadanie 17.
Stanowisko pokazane na ilustracji jest przeznaczone do a "
o
A. pomiaru wydatku pompy zasilajace;j.
B. pomiaru i regulacji ci$nienia wtrysku.
C. Dbadaniai regulacji sekcyjnej pompy wtryskowe;j.
D. badaniairegulacji rozdzielaczowej pompy wiryskowe;j.
Zadanie 18.

Urzadzenie pokazane na ilustracji jest przeznaczone do

cawp

pomiaru temperatury oleju.
pomiaru zadymienia spalin.
pomiaru gestosci elektrolitu.
badania jakosci smaréw statych.
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Zadanie 19.
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Okresl caltkowity koszt wykonania wymiany oleju w silniku ciggnika rolniczego, jezeli koszt zuzytych czesci
1 materiatow eksploatacyjnych wyniost 800 ztotych brutto, koszt netto robocizny jest rowny 330 zlotych.
Stawka podatku VAT dla robocizny to 8§%.

A,
B.
C.
D.

Zadanie 20.

1 156,40 zt
1 186,40 zt
1 205,40 zt
1 303,40 zt

Opierajac si¢ na danych zawartych w tabeli, oblicz taczny koszt naprawy ciggnika rolniczego polegajacej na
wymianie dwoch koncowek i drazka kierowniczego podluznego, jezeli wiadomo, ze napraw¢ wykona

I pracownik w ciggu dwdch godzin. L.p. Wyszczegdlnienie Cena brutto [zi]
A. 250zt 1 |Drazek poprzeczny 150.00
B. 300zt 2 | Drazek podiuzny 100,00
C. 350z 3 |Koncéwka drazka 25,00
D. 375z 4 |Regulacja zbieznosci 50,00
5 Roboczogodzina 50,00
Zadanie 21.

Prawidlowa kolejnos¢ dokrecania srub glowicy podczas jej montazu pokazano na rysunku

oocdl BaeS

A.

(gubieniu) nozykow, nalezy

ocnwe»

00oQ] 0000

Zadanie 22.
W kosiarce rotacyjnej, aby usunac¢ usterke polegajaca na wypadaniu

wyregulowac sprezyny wg instrukeji.

oczysci¢ elementy ztaczne hydrauliki.

wymieni¢ kompletny trzymak nozowy.

usunac¢ zanieczyszczenia (umy¢ woda pod cisnieniem).

Sposoh montazu nozykow na talerze robocze:
1 —klucz specjalny; 2 - treymak nozowy; 3 — nozyk
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Zadanie 23.

Zbyt niska wilgotnos¢ w przechowalni ziemniakow z automatycznie sterowana wilgotnoscia moze byc
spowodowana uszkodzeniem

A. pirometru.
B. higrometru.
C. wakuometru.
D. anemometru.

Zadanie 24,

Jakie powinno byc¢ cisnienie powietrza w powietrzniku, jezeli ciSnienie cieczy roboczej zostato ustawione na
5,0 barow?

A. 0,5+1,5 bara
B. 1,7-3,3 bara
C. 3.4+3,9 bara
D. 4,0+4,5 bara

Zadanie 25.
Przyczyna sytuacji, w ktorej podnosnik hydrauliczny podnosi narzedzie na nim zawieszone, lecz po chwili
opada, jest

A. zbyt niski poziom oleju.

B. zanieczyszczony kosz ssawny.

C. nieszczelnos¢ sitownika podnosnika.

D. zapowietrzony uktad hydrauliczny podno$nika.

Zadanie 26.

Przyczyna spadku cisnienia cieczy roboczej podczas pracy opryskiwacza jest

A. uszkodzony ezektor.

B. =zanieczyszczony filtr ssawny.
C. niedrozna dysza opryskiwacza.
D. brak ci$nienia w powietrzniku.

Zadanie 27.

Podczas pracy ladowaczem czolowym operator zauwazyl, ze sitowniki hydrauliczne dzialaja znacznie
wolniej, a ich wysuwanie odbywa si¢ z drobnymi, ale wyraznymi momentami zatrzymania. Przyczyng takiej

pracy jest
A. zaniskie ci$nienie robocze pompy olejowe;.
B. uszkodzenie przewodow cisnieniowych.
C. zamaly wydatek pompy olejowe;j.
D. zapowietrzenie uktadu.
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Zadanie 28.
Rozluznienie skorodowanego potaczenia kota pasowego z osig mozna uzyskac, nanoszac na nie
A. parafing.
B. nafte.
C. smar.
D. kit
Zadanie 29.

Wskaz narzedzie przeznaczone do odkrgcania i przykrecania srub i nakretek kol duzych ciggnikow
1 pojazdow rolniczych w wyspecjalizowanych warsztatach naprawy pojazdow.
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Zadanie 30.
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W celu zdemontowania silnika z kombajnu zbozowego konieczne jest uzycie

A. wozka podnosnikowego recznego
Q=1,0t; H=1600 mm

|

C. Zurawia przejezdnego z przeciwwaga
Q=1,0t; H=2877 mm

Q — Udzwig
H — Wysoko$¢ podnoszenia

Strona 10z 15

B. suwnicy bramowej lekkiej
Q=2.0t; H=5000 mm

D. dzwigu hydraulicznego
Q=0,25t; H-1580 mm
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Zadanie 31.
Walec przedni / tylny

Poz. Wyszezegélnienie Tlosé sztuk

Tys. U 180 U 200 U250 U 300 U 400
1 |Os walca 2 2 2 - -
3 [Talerz uzebiony (przedni) @510 6 9 5 14
3a |[Talerz pelny (tylny) @510 6 9 5 14
5 |Tuleja dystansowa 8 10 12 12 20
6 [Tuleja lozyskowa 4 4 6 8 8
7 |Pétpanewka lignolitowa gdrna 4 4 6 8 8
8 [Polpanewka lignolitowa dolna 4 4 6 8 8
9 |Plytka polpanewki 4 4 6 8 8
14 [Sruba M12x160 16 16 24 32 32
16 [Nakretka M12 16 16 24 32 32
17 [Nakretka M27 4 4 6 8 8

W celu wymiany polpanewek osi walca brony talerzowej U 250 z talerzami uzebionymi nalezy zdemontowac

A. nakretke M.27 (17) i o$ walca (1).

B. nakretke M.27 (17), o§ walca (1), talerze (3 i 3a) oraz tuleje dystansowe (5).

C. nakrgtke M.27(17), o§ walca (1), talerze (3 i 3a), tuleje dystansowe (5) oraz tuleje
tozyskowa (6).

D. cztery $ruby MI12x160 (14), plytke potpanewki (9), poélpanewke lignolitowa goéma (7)
i potpanewke dolng (8).
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Zadanie 32.
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W przektadni tancuchowej pokazanej na ilustracji nastgpito znaczne wyciagniecie tancucha i zuzycie kota
napedzajacego (1). W celu przywrocenia przektadni do eksploatacji nalezy wymieni¢ tafcuch oraz

A.
B.
C.
D.

Zadanie 33.

napinacz (3) i kota napedzane (2).

koto napedzajace (1) inapinacz (3).

koto napedzajace (1) i kota napgdzane (2).
wszystkie wspotpracujace kota (1, 21 3).

W bebnie miécacym kombajnu zbozowego zamontowano nowe cepy. Przed zamontowaniem bebna

w kombajnie nalezy

A.
B.
C.
D.

Zadanie 34.

wypoziomowac¢ klepisko.

wyregulowacé wytrzasacze.
wywazy¢ beben statycznie.
wymieni¢ odrzutnik stomy.

Przed przystgpieniem do montazu polaczenia wttaczanego nalezy

cawp

sprawdzi¢ wymiary cze$ci obejmujgcej i obejmowane;.
wykonac radelkowanie cz¢sci obejmowane;j.

nagrzac cze$¢ obejmowana.

oziebi¢ cze$¢ obejmujacy.
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Zadanie 35.

Po wykonanej wymianie pompy hydraulicznej w kombajnie ziemniaczanym okazato sig, ze sitowniki i silniki
kombajnu pracujg niespokojnie, wystepujg szarpnigcia i drgania sitownikow, w pompie i silnikach
hydraulicznych stycha¢ szum, w zbiorniku oleju pojawita sie piana. Przyczyna tego zjawiska moze by¢

A. uszkodzenie mechaniczne silnikow hydraulicznych.

B. pominigcie regulacji zaworu bezpieczenstwa po wymianie pompy.

C. zbyt stabe (nie szczelne) dokrgcenie przewodu ssawnego do pompy.
D. nieprawidlowe dokrgcenie pompy do obudowy przektadni napgdowe;.

Zadanie 36.

Po zamontowaniu nowej pompy w opryskiwaczu okazalo sie, ze podczas pracy strumien cieczy roboczej na
koncoéwkach dysz wyraznie pulsuje. Przyczyng nieprawidlowosci jest

A. nastawienie zbyt niskiego ci$nienia cieczy robocze;j.

B. nastawienie zbyt wysokiego ci$nienia cieczy robocze;j.

C. pominigcie odpowietrzenia uktadu roboczego opryskiwacza.

D. brak przeprowadzenia regulacji ci$nienia w powietrzniku pompy.

Zadanie 37.
Przystepujac do wymiany koncoéwek wtryskiwaczy w silniku ciggnika, nalezy

zdemontowa¢ gltowice silnika.

wymontowac wtryskiwacze z silnika.

odkreci¢ koncowki bez wymontowywania wtryskiwaczy.
zdemontowac pokrywe zaworow, a nastepnie koncowki wtryskiwaczy.

caow»
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Zadanie 38.
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W przekladni katowej pokazanej na rysunku uszkodzone zostaly elementy oznaczone czerwonymi koltkami.
Na podstawie tabeli ustal, z oferty ktorego sklepu powinien skorzysta¢ rolnik, jezeli podstawowym kryterium

wyboru jest najnizsza cena.

Sklep
Nazwa czest NFCEqscing A. B. C. D.
rysunku
Cena jednostkowa brutto zt
Watek wejsciowy przektadni bocznej 2 455,00 450,00 455,00 440,00
tozysko 6 14,00 14,00 15,00 13,50
Pierscien uszczelniajacy 14 12,00 15,00 14,00 12,50
Watek wyjsciowy przektadni bocznej 15 485,00 520,00 515,00 495,00
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Zadanie 39.
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Cena jednostkowa

Nazwa czesci / ustugi Cetto Liczba | VAT [%]
Beben hamulcowy 200,00 zt 4 23
Szczeka kompletna 50,00 zt 8 23
Sprezyna rozpieraka szczeki hamulcowej 2,00zt 4 23
Sworzeh szczeki 20,00 zt 4 23
Robocizna 100,00 zt 3 8

Na podstawie danych zawartych w tabeli ustal, jaki bedzie koszt brutto wykonania

hamulcowego przyczepy.

A. 1760,04 zt
B. 1908,24 zt
C. 1943,40zt
D. 195324z

naprawy uktadu

Zadanie 40.
Czynnosci przegladow technicznych i normatyw czasowy wykonania
Lp. Czynnoéé obstugowa p1| P2 | P3| pPalps Czas
wykonania [h]
Uktad paliwowy
1 | Sprawdzic ilos¢ paliwa w zbiorniku X X X X X 0,1
2 | Oczyscic filtr paliwa i umy¢ filtr zgrubnego oczyszczania X 0,3
3 | Oczysci¢ osadnik filtra paliwa pompy zasilajacej X X X 0,3
4 Sprawdzic stan techniczny wtryskiwaczy i wyregulowac y y L5
cisnienie wtrysku !
5 | Oczyscié filtr paliwa i wymienié wkiad filtru paliwa X X 0,6
6 Sprawdzic stantechniczny i wyregulowac na stole « 25
probierczym pompe wtryskowsg i regulator obrotéw !
7 | Oczyscié zbiornik paliwa i przewody paliwa X 0,8

Na podstawie tabeli ,,Czynnosci przegladoéw technicznych i normatyw czasowy wykonania™ oblicz, jaki
bedzie koszt brutto robocizny zwigzany z wykonaniem przegladu P-4 instalacji paliwowej maszyny
samobieznej, jezeli podatek VAT wynosi 8% a koszt 1 roboczogodziny mechanika jest rowny 100 zt netto.

A. 250,00 zi
B. 270,00 zt
C. 280,00 zt
D. 302,40 zt
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